

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО  
Перевод с болгарского

### ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ

об идеологической диверсии, проводимой Китаем  
против СССР и остальных социалистических стран  
в мире и на Балканах

Развитие международных событий показывает, что единство и согласованные действия социалистических стран и марксистско-ленинских партий становятся все более эффективными, все более крепнут позиции социализма на мировой политической арене. Соотношение сил продолжает изменяться в пользу социализма, демократии и мира. В результате многосторонних и настойчивых инициатив и предложений Советского Союза и братских социалистических стран, империалистические государства были вынуждены пойти по пути нормализации отношений с мировым социализмом на принципах мирного сосуществования.

Анализ деятельности империалистических стран показывает, что несмотря на улучшение политического климата в Европе и во всем мире, страны-участницы НАТО во главе с США и в будущем будут добиваться реализации своих стратегических целей — раскола единства социалистического содружества и эрозии социалистического общества в отдельных социалистических странах. В этих целях империализм использует раскольническую

деятельность китайского руководства и его антисоциалистическую, антисоветскую политику, потому что, как свидетельствуют факты, главным направлением маоистской политики как до X съезда КПК, так и особенно после него, остается борьба против Советского Союза и других стран социалистического содружества.

Пекинская пропаганда стремится всеми средствами дискредитировать ленинский внутренний и внешнеполитический курс КПСС и Советского Союза. Китайское руководство выдвигает тезис о "гегемонии двух суперсил", добиваясь уменьшения влияния СССР во всем мире. Советский Союз и другие социалистические страны рассматриваются китайским руководством как препятствие на пути осуществления его великодержавно-шовинистических стремлений, стремлений к гегемонии.

В этих целях пекинское руководство проводит активную идеологическую диверсию во всем мире. Основными каналами для осуществления пекинских планов являются прежде всего официальные представительства Китая в мире и отчасти прокитайские группы, существующие в отдельных странах.

На нынешнем этапе главными формами и методами идеологической диверсии, проводимой маоистским руководством, являются:

- распространение прокитайской литературы;
- ведение антисоветской и антисоциалистической клеветнической кампании;
- обработка отдельных лиц в прокитайском духе;
- организация бесплатных экскурсий с целью ознакомления с "достижениями Китая в различных областях", а также обработка в духе ненависти к Советскому Союзу;

- организация т.н. "марксистско-ленинских" специальных школ, участников которых готовят как пропагандистов маоизма;
- создание прокитайских групп и организаций в отдельных странах, деятельность которых направляется преимущественно против местных компартий.

В проведении идеологической диверсии китайцы используют также средства массовой информации, обмен специалистами и студентами, участие в симпозиумах, конференциях и т.п.

В настоящее время все более возрастает роль китайской разведки в идеологической обработке различных деятелей, развертывании антисоциалистической и антисоветской пропаганды и раскольнических акций в международном коммунистическом и рабочем движении. Китайская разведка работает в следующих направлениях:

- дифференцированный подход к каждой стране, выявление возможных трудностей и противоречий в отношениях между отдельными социалистическими странами и СССР с учетом использования этих трудностей для отрыва отдельных стран от социалистического содружества или их нейтрализации в борьбе против раскольнического курса китайского руководства;

- изучение партийных, общественно-политических, молодежных и профсоюзных деятелей соответствующей страны, как и третьих стран с целью выявления среди них прокитайски настроенных лиц, поддающихся подкупам и обработке в анти-социалистическом духе;

- установление доверительных или агентурных отношений с некоторыми из них;

- руководство пропекинскими политическими, общественными профсоюзными и другими организациями, оказание им материальной помощи;

- осуществление нелегальных разведывательных связей с другими странами, направляя туда агентов-спецкурьеров или принимая таких курьеров на территории страны, где находится посольство.

Тесное сотрудничество осуществляется с посольствами Албании, КНДР, Румынии, ДРВ и Республики Южный Вьетнам. Широкие дружеские контакты в разведывательных целях поддерживаются с посольствами Камбоджи, Танзании, Бирмы, Судана, Конго (Бразавиль), Сирии, Йемена и ряда других стран.

По некоторым данным, в отдельных странах спецслужбы Китая установили контакты с представителями западных разведок в целях обмена информацией о СССР и других социалистических странах.

#### Идеологическое проникновение Китая в капиталистические страны

Как было указано выше, одним из каналов для проведения идеологической диверсии против СССР и других социалистических стран являются промаоистские группы во всем мире. После визита президента НИКСОНА в Китай в начале 1972 года в отношениях между Пекином и различными маоистскими организациями в отдельных странах появились некоторые новые моменты, вызванные как особенностями нынешнего внешнеполитического курса китайского руководства, так и внутренними процессами в самых промаоистских организациях. Визит НИКСОНА усилил недовольство левых экстремистских кругов в отдельных странах и вызвал новые затруднения в деятельности прокитайских групп. Еще более обострились разногласия внутри группировок и между ними, уменьшилось их число. По этой причине не было осуществлено предусмотренное объединение в одну партию ряда таких группировок в Италии. Промаоистское движение в ФРГ дошло до раскола. Серьезные организационные затруднения возникли среди левых экстремистов в Бельгии. В 1973 года была распущена маоистская группа в Швейцарии.

Пытаясь притупить недовольство своих сторонников в других странах, руководство КПК направляет им ориентировочные документы, в которых в качестве основных причин изменения внешнеполитического курса Китая оно указывает "кризис американского империализма" и "угрозу Китаю с Севера". Наряду с этим китайцы ставят перед ними конкретные задачи, чтобы отвлечь их от обсуждения нежелательных для Пекина вопросов и направить их на активную политическую борьбу против социалистических стран. Пекин определяет как самую неотложную задачу макистов в Европе - бороться против "восточных договоров", не допускать реализации предложения о созыве конференции по безопасности и сотрудничеству Европы. Руководство КПК вновь потребовало, чтобы прокитайские группы в отдельных странах улучшили организационную работу, стремились к "усилению своего влияния в массах" и в первую очередь - в рабочем классе.

Характер задач, которые руководство КПК ставит перед прокитайскими группами, свидетельствует о стремлении Пекина "загладить" их левоэкстремистские позиции и вместе с прокитайскими организациями неэкстремистского типа (комитеты развития дружбы и культурных связей с Китаем и т.п.) привлечь их к безоговорочной поддержке своего внешнеполитического курса, основной характеристикой которого является враждебное отношение к социалистическим странам.

Цель тактики сближения Китая с империалистическими государствами - подрыв единства мирового социалистического содружества.

За краткий период времени китайское правительство активизировало свои контакты с рядом капиталистических государств. В результате этого Китай стал играть более активную роль на международной арене, расширяются возможности китайского правительства осуществлять свой великодержавный курс.

Устанавливая более тесные контакты с западными капиталистическими странами, маоистское руководство надеется извлечь пользу для своей антисоветской политики, превратиться в центр международного коммунистического и рабочего движения, а также усилить проведение идеологической диверсии.

В целях усиления своего идеологического влияния в капиталистических странах, китайское правительство стало расширять обмен учеными и специалистами в области науки, техники и культуры.

В конце 1972 года с визитом в США находилась китайская научно-техническая делегация. В том же году с большим успехом прошли спектакли шеньянской акробатической группы в ряде американских городов.

Отношения между Китаем и Англией строятся на основе антисоветизма и они направлены против стран-участниц Варшавского Договора. Английская печать публикует о Китае преимущественно положительные материалы. В последнее время китайские дипломаты в Лондоне прилагают усилия к проникновению в английские профсоюзы, стремятся устанавливать широкие контакты с их лидерами и пытаются закрепить свои связи с левым крылом Британского конгресса тред-юнионов. Главная цель, которую преследуют китайцы, заключается в следующем - найти профсоюзных лидеров с которыми можно было бы развивать отношения на антисоветской основе. Пытаясь обрабатывать их в антисоветском духе, китайцы предлагают им денежную помощь и любую поддержку.

Расширяется культурный обмен между двумя странами. В настоящее время в Англии учатся свыше 200 китайцев в высших учебных заведениях и 80 человек - на курсах по изучению английского языка. В Китае обучаются 16 английских студентов - стипендиатов китайского правительства. В китайских университетах преподают шесть английских профессоров различных специальностей и 40 учителей английского языка.

Китайское правительство продолжает активизировать свои внешнеполитические связи с ФРГ.

В 1978 году в ФРГ было принято решение о создании единого центра дружбы между Западной Германией и Китаем с центром в Геттингене. В нем будут организовываться лекции и дискуссии о Китае, встречи с китайскими представителями, будут распространяться китайские пропагандистские материалы, издаваться газеты.

Для усиления своего идеологического влияния во Франции, китайские руководители стремятся использовать некоторые особенности внешней политики французского правительства, а именно: его стремление к независимости, отказ от политики блоков, непризнание "гегемонии сверхгосударств".

В октябре 1978 года французское телевидение организовало передачу о Китае, во время которой была подчеркнута положительная роль "культурной революции".

Путем сближения с Францией, китайское руководство пытается оказывать влияние в деле превращения Европейского Экономического Сообщества (ЕЭС) в политическую и военную силу, способную противостоять СССР и остальным социалистическим странам.

Для своего идеологического проникновения в Италию, кроме существующих прокитайских групп и организаций, китайское руководство использует и учрежденную в Милане ассоциацию "Торговая палата Италия-Китай". По линии ассоциации осуществляется обмен делегациями обеих стран.

Китайское руководство пытается использовать развитие своих отношений с Японией в своих гегемонистических целях. Наряду с этим, оно стремится придать китайско-японскому отношению антисоветский характер.

Позиция китайского правительства по отношению к Японии сформулирована в документе ЦК КПК, Государственного совета Китая и Военного Совета ЦК КПК. Основные задачи, согласно этому документу, сводятся к следующему:

1. Создание в Японии "широкого единого фронта прогрессивных и революционных сил", оказание поддержки их усилиям, направленным на осуществление политических и социальных преобразований в стране.

2. Борьба с Японской компартией во главе с ЯМАНОТО; развитие отношений с Японской социалистической партией, Партией демократического социализма, Комейто и Либерально-демократической партией.

3. Использование культурного и экономического обмена для распространения среди различных слоев населения Японии идей МАО ЦЗЭ-дуна.

Базой и каналом для оказания влияния в Японии является ряд прокитайских организаций, создаваемых продолжительное время при непосредственной политической и финансовой поддержке китайского руководства.

Состоявшийся недавно X съезд КПК еще раз ясно раскрыл основные черты, характеризующие внешнеполитическую стратегию маоистов на современном этапе, в том числе переориентацию на империалистический лагерь, установление сотрудничества со всеми реакционными силами с целью противодействия возглавляемым внешнеполитическим действиям социалистического содружества.



Идеологическая диверсия маоистского руководства в  
африканских, латиноамериканских и азиатских странах

В последние годы политика Китая в отношении стран т.н. "третьего мира" занимает все более важное место во внешне-политическом курсе маоистского руководства. В своем плане по отношению к развивающимся странам пекинское руководство исходит из того, что нестабильное политическое и тяжелое экономическое положение в некоторых из них создают благоприятные условия для политического и идеологического влияния Китая. Маоистские стратеги рассматривают степень влияния Китая в африкано-азиатских и латиноамериканских странах как критерий успехов своей внешней политики в целом. Борьба за завоевание "третьего мира" занимает важное место в анти-советской стратегии маоизма.

В настоящее время маоистское руководство направляет свое внимание главным образом на африканские страны. Об этом говорит и тот факт, что 90 % китайских специалистов, направляемых за границу, предназначаются для Африканского континента. Основными объектами китайской идеологической диверсии являются Танзания, Конго (Бразавиль), Гвинея, Сомали, Эфиопия, Мали. Китайцы рассматривают эти страны как базу для распространения своего политического и идеологического влияния и для оказания воздействия на национально-освободительное движение. Идеологическая диверсия маоистского руководства в этих странах выражается главным образом в распространении прокитайской литературы, идеологическо-пропагандистских материалов, в обработке отдельных лиц в прокитайском духе.

Особо активную деятельность китайцы развивают в Бразилии. Китайское правительство направило правительству Бразилии официальное предложение об обмене документами, доказывающими

исторические корни и традиции в отношениях между этими странами. Китайское посольство в Аддис-Абебе распространяет прокитайские прокитайские материалы.

Большое число служащих китайского посольства в Танзании изучает местный язык с тем, чтобы можно было устанавливать непосредственный контакт с населением. Они распространяют произведения МАО ЦЗЭ-дуна в большом количестве.

Для усиления своего идеологического влияния в африканских странах, китайское руководство создало учебные центры для подготовки и стажировки командного состава различных родов войск Танзании, Уганды и Гвинеи. В Шанхае, Ухани, Тянь-Цзине, Ханчжоу и других китайских городах осуществляется подготовка военных кадров из развивающихся стран. В этих центрах маоисты стремятся представлять Советский Союз как противника развивающихся стран. Китайские руководители заявляют, что в советско-китайской полемике право находится на стороне Китая и что китайское правительство более положительно относится к национально-освободительному движению, чем Советский Союз. Маоисты делают все возможное для того, чтобы настроить участников этих школ против стран-участниц Варшавского Договора.

Прокитайские группы в некоторых африканских странах, где имеются таковые, малочисленные, не имеют влияния и не развивают особой деятельности из-за того, что китайское правительство не проводит подрывной деятельности против существующих правительств и сняло лозунг о необходимости осуществления революций во вновь освобожденных странах. Поддерживается только революционная борьба, направленная против белых колонизаторов и колониальных стран, против расистского режима в Африке. Это новый подход, связанный с попытками китайцев завоевать позиции в развивающихся странах.

В последнее время китайское правительство придает большие усилия на укрепление своих позиций в Азии. Это географический район, имеющий особое стратегическое значение для Китая, в результате чего маоистское руководство проявляет ревность ко всякому роду домогательствам иностранных стран в данном районе. Китай значительно активизировал свои взаимоотношения с Сингапуром, Малайзией, Таиландом, Вьетном и Филиппинами.

Важная роль в планах китайских руководителей отводится и латиноамериканским странам. На настоящем этапе китайские стратеги строят свою тактику в отношении настоящего континента, учитывая его потенциальные возможности в отношении будущего союза с "третьим миром" под эгидой Китая.

В своем стремлении усилить свое влияние в латиноамериканских странах китайское руководство рассчитывает и на большую китайскую колонию на данном континенте.

По имеющимся данным, в 1973 году китайское посольство в Аргентине развивало активную деятельность. Оно использовало эффективно прокитайски настроенные элементы, работающие в органах средств массовой информации, в целях осуществления своих позиций и оказания влияния на общественное мнение в стране. Аргентинских граждан приглашают в Китай, где их подвергают враждебной обработке по отношению к европейским социалистическим странам.

В последнее время китайское руководство придает большое значение усилению своих позиций в Чили. По данным, полученным до переворота 1973 года, в столице Сантьяго и в других больших городах страны китайцы организовали продажу произведений МАО ЦЗЭ-дуна. Представители Китая поддерживают тесную связь с университетом "Антофогаста" и оказывают прокитайское влияние на его преподавателей и студентов. После переворота китайское правительство было одним из первых признавших военную хунту, после чего чилийский доктор, выступивший против переворота, был выдворен из Пекина.

В Панаме китайцы финансируют издание трех газет на китайском языке.

Идеологическая диверсия, проводимая китайскими агентами в Латинской Америке, выражается главным образом в распространении китайской литературы и обработке отдельных фактов в прокитайском духе.

США сознательно не оказывают противодействия китайскому проникновению в Латинскую Америку, рассчитывая с помощью китайского руководства ослабить рост влияния европейских социалистических стран и внести раскол среди прогрессивных сил на этом континенте.

Следует подчеркнуть, что одной из главных целей участвующегося проникновения Китая в африканские, азиатские и латиноамериканские государства является подрыв связей этих стран с социалистической общностью. В своей пропаганде маоистское руководство трубит, что помощь, оказываемая странами-участницами Варшавского договора, неэффективна.

Попытки маоистов представить Советский союз в качестве противника развивающихся стран, опаснее США, ставят своей целью отвлечь внимание народов развивающихся стран от борьбы против империализма и неоколониализма и направить их против социалистической общности. Эта деятельность направлена на защиту интересов самих развивающихся стран. Страны так называемого "третьего мира" относятся сдержанно к своим взаимоотношениям с китайцами и выражают свое сомнение в возможностях Китая оказывать им существенную помощь в области экономики.

#### Идеологическая диверсия Китая в арабских странах

Китайские стратеги считают, что для того, чтобы стать великой силой Китай обязательно должен быть лидером развивающихся стран, в том числе и арабских. Маоисты считают, что подрыв позиций Советского союза и других социалистических стран на Ближнем Востоке, облегчит расширение их влияния в этом районе мира.

«Синхуэ» в Сибири развивался особенно активно...  
Китайское государство и предпринимательство...  
Деловые интересы не ограничивались...  
не только в Сибири, но и в других частях...  
Политика промисловых элементов...  
новых планов и распределения...  
группы. Деловые интересы...  
по некоторым данным, в Китае...

слово означает подержанную...  
интересных дел ПИИ ПИИ-ФЭУ...  
молниеносной скоростью в китайской...  
советских военных специалистов...  
и странами-участницами Варшавского...  
возможность в деле урегулирования...  
с нацией в будущем использовать...  
нельзя понимать свою взаимоотношения...  
стране. После смерти НАСБА, китайские...  
ми Китая в деле оказания военной...  
частично находилось во взаимоотношениях...  
взаимоотношения Китая с Китаем...  
политики.

стран более чем наполовину...  
слово в последние время...  
В целях осуществления своих...  
Варшавского договора.  
стране направлено на...  
Главное место в экономике Китая...

необходимо рассмотреть...  
китайские дипломаты...  
направленным на...  
марксо-ленинское...  
дипломатия Китая...  
В целях достижения своих...

BSU  
000013

Среди персонала китайского посольства в Дамаске работают высококвалифицированные специалисты по вопросам пропаганды и агитации, владеющие арабским языком. Представительство агентства "Синхуа" в Сирии активно использует газеты "Ал-Баас" и "Ал-Фида" для публикации прокитайских материалов. Китайцы развивают деятельность среди сирийских студентов, молодежи, интеллигенции и профсоюзных деятелей, предлагая многим из них посетить Китай, где подвергают их идеологической обработке.

Китайские представители при встречах с сирийскими руководителями продолжают подстрекать их не прекращать огонь против Израиля и бороться до полной победы. Эта позиция Китая соответствует политике китайского руководства, ставящей себе целью поддерживать напряженность на Ближнем Востоке.

В последнее время китайское посольство в Дамаске проявляет интерес к внутренним борбам и расцеплениям в сирийской коммунистической партии. Китайские представители прилагают усилия к созданию прокитайской организации в Сирии. Китайцы не голосуют доверия Эмеду ТУРКУ (члену Политбюро сирийской коммунистической партии), так как несколько лет тому назад он ликвидировал прокитайскую группу Моржа КАВАМ в Сирии.

В последнее время китайское правительство прилагает усилия на активизирование своих взаимоотношений с Сирией.

В январе 1974 года поступили данные о возмущении в связи с поставленным вопросом в ООН правительством Ирана и Вьетнама с отходе Парасельских островов от Китая. Иракское правительство дало следующие указания своей делегации: во время обсуждения вышеупомянутого вопроса иракской делегации вместе с другими арабскими странами и неприсоединившимися таковыми встать на сторону Китая, но сделать это таким образом, чтобы своими действиями не вызвать недовольства Советского союза.

В гор. Сюлеймания - Ирак, существует прокитайская группа, которая поддерживает связи с китайским посольством в гор. Багдад. В финансовом отношении ей оказывают поддержку курды. Настоящая группа имеет свой орган печати, посредством которого ведет злостную кампанию против СССР и баасистского правительства.

Самый крупный аппарат осуществления идеологической диверсии китайцев находится в Ливане. По некоторым данным, китайское правительство ставит себе целью превратить Бейрут в центр своей пропагандистской деятельности в районе Ближнего Востока. Для достижения вышеупомянутой цели китайское правительство требует, чтобы персонал посольства и представительства агентства "Синхуа" в Ливане составляло не менее 200 человек, с чем ливанское правительство не согласилось.

Существующая в Ливане прокитайская группа была ликвидирована в результате того, что ее руководство отказалось проводить антисоветскую деятельность.

В 1973 году деятельность китайского посольства в Алжире активизировалась. Пропагандистские материалы, содержащие клевету против Советского союза, прокитайская литература, бюллетень посольства распространяются среди местного населения и иностранных граждан. Китайские дипломаты поддерживают связи с различными руководителями состава государственного аппарата - политическими, культурными деятелями и студентами. С территории Алжира китайцы прилагают неимоверные усилия на то, чтобы противопоставить национально-освободительное движение в Африке международному коммунистическому и рабочему движению. В этом деле им оказывает помощь и албанское посольство.

В целях усиления своего идеологического проникновения в Алжир, а посредством этого - на африканский континент, китайское правительство использовало визит президента Куэра БУМЕДЬЕНА в Пекин в феврале-марте 1974 года. Обеих стран

объединяет общее стремление расширить свое влияние в странах "третьего мира". Хуэри БУМДЬЕН выразил свой восторг успехами, достигнутыми китайским руководством в деле построения социализма и признали МАО ЦЗЭ-дуна наиболее крупной фигурой недавних дней.

Китайское правительство прилагает усилия на идеологическое проникновение и в другие арабские страны - Марокко, Тунис, Судан, Ливия, НДР Йемен и Йеменская арабская республика. Среди этих стран более активную деятельность китайцы развивают в НДР Йемен, где распространяют прокитайскую литературу на арабском языке, направляют по различным поводам делегациям приглашения посетить Китай и пр.

Позиция Китая в отношении разрешения кризиса на Ближнем Востоке военным путем совпадает с позицией палестинских сопротивительных организаций. Китай оказывает материальную и военную помощь палестинскому сопротивительному движению. По указанию китайского руководства в гор. Ухан в Китае созданы специальные школы для обучения диверсионно-подпольной деятельности членов палестинской организации.

Китайцы пытаются играть все более активную роль в решении палестинских проблем.

Политика Китая, направленная на проникновение в арабские страны, содействует стратегии империалистов. Арабская прогрессивная общественность убеждается в том, что маоисты действуют против коренных интересов арабских народов, помогая непосредственно и косвенно империалистам. Открытые выпады Китая против СССР и других социалистических стран вынуждают руководителей некоторых арабских стран осуществлять сдержанный курс в отношении Китая.

Все действия Китая в отношении израильско-арабского конфликта имеют определенный антисоветский характер и направленность и ставят себе целью уменьшать авторитет и влияние Советского союза на Ближнем Востоке. До настоящего момента эти действия не дали ожидаемых результатов.



Созданные прокитайские организации и группы в некоторых арабских странах не сумели парализовать деятельность коммунистических партий.

Новой характерной особенностью Китая на Ближнем Востоке является стремление Китая устанавливать непосредственные контакты с правительствами арабских стран, а не форсировать создание прокитайских групп.

#### Идеологическое проникновение Китая в районе Балкан

Китайское руководство проводит активную политическую деятельность на Балканах, ставя себе целью подорвать единство балканских социалистических стран и уменьшить влияние СССР в этом районе мира. Применяя в отношении Югославии и Румынии тактику гибкого подхода, китайцы стремятся сначала их "нейтрализовать", а затем - привлечь к сотрудничеству на основании своей идейно-политической программы.

В целях осуществления своих подрывных целей на Балканах Китай широко использует Албанию. Догматизм, национализм и антисоветизм албанского руководства облекчают раскольническую деятельность китайцев на Балканах.

АПТ и албанское правительство являются послушным и ревностным проводником идеологической диверсии, проводимой Китаем. На территории Албании имеются центры для подготовки кадров так называемых "марксистско-ленинских" групп в Европе, Латинской Америке, Азии и Африке. Преподаватели этих школ - албанцы и китайцы.

Лица, обучающиеся в настоящих школах, подвергаются идейной обработке. Их воспитывают в духе ненависти к Советскому союзу и европейским социалистическим странам. Финансирование настоящих школ осуществляется ЦК КПК.

Главными направлениями идеологической диверсии, проводимой Китаем с территории Албании с помощью албанских партийных и государственных руководителей, являются:

- непримиримая борьба против советского партийного и государственного руководства;

- раскол единства социалистических стран и прежде всего стран-участниц Варшавского договора;

- раскол единства международного коммунистического и рабочего движения.

В целях достижения вышеупомянутых целей используется печать, радио и телевидение. По радиостанции Тирана осуществляется ежедневно по несколько передач, содержащих клевету и выдумки в адрес СССР и других социалистических стран. По имеющимся данным, значительная часть радиопередач радио Тирана подготовляются по китайским материалам. В Албании издаются на английском и русском языках журнал "Новая Албания", на французском и английском языках - бюллетень АТА. Во всех упомянутых изданиях, как и в местных центральных газетах, ежедневно идет публикация статей антисоветского содержания.

В целях укрепления своих связей с Албанией Китай поддерживает в этой стране значительное число "специалистов", размещенных во всех важных местах и прежде всего - в армии и органах госбезопасности. Число настоящих китайских "специалистов" с каждым годом увеличивается.

Под влиянием Китая и в целях выхода из состояния внешней изоляции, в котором Албания оказалась, она активизирует свои взаимосвязи с Турцией и Грецией, а также с Италией и Францией, проявляющих готовность развивать свои взаимоотношения с ней, что объективно способствует укреплению Юго-восточного крыла НАТО и недопуску нормализации взаимоотношений Албании с Советским союзом.

Вместе с этим Албания расширяет свои взаимоотношения с Югославией и Румынией по государственной линии. Это поощряется китайцами и служит их интересам к гегемонии. По идеологическим причинам албанцы воздерживаются от контактов с Союзом югославских коммунистов и Румынской коммунистической партией.

В последнее время замечается недовольство, проявляемое албанской стороной к Китаю. Оно вызвано: нежеланием китайцев информировать албанское руководство по ряду своих внешне-политических мероприятий; визитом НИКСОНА в Пекин; размером предоставляемой китайской помощи; позицией китайского правительства в отношении НАТО, ЕЭС и др.

Независимо от того, что между ЦК АПТ и ЦК КПК имеются различия в отношении некоторых оценок международных проблем, все же на данном этапе они не в состоянии привести к охлаждению взаимоотношений между Китаем и Албанией. Китай и Албания продолжают согласованно свою борьбу против Советского союза и остальных европейских социалистических стран.

Между партийными и государственными руководителями Китая и Албании имеется полное единство и предварительная согласованность по проведению антисоветизма и распространению маоизма в международном коммунистическом и рабочем движении.

Китайское руководство стремится использовать национализм и антисоветизм некоторых партийных и государственных руководителей Румынии в целях усиления своего влияния на Балканах. Националистические особенности в политике Румынии на Балканах китайские руководители расценивают в качестве хорошей основы для проведения пропагандистской деятельности против СССР и остальных европейских социалистических стран, как и для проведения раскольнической деятельности в международном коммунистическом и рабочем движении. Так, например, румынское руководство поощряет греческих политэмигрантов в Румынии и помогает им материально. Вышеупомянутые греческие политэмигранты в Румынии являются сторонниками отщепенской группы БРИЛАКИСА, стоящей на прокитайских позициях. Албанское посоль-

ство в Бухаресте снабжает настоящую группу пропагандистскими материалами на греческом языке, отпечатанными в Тиране.

Пекинское руководство стремится завоевывать сторонников своих позиций, на первое место посредством личных контактов, приглашая наиболее влиятельных членов румынского партийного и государственного руководства посетить Китай, где оно оказывает им исключительный прием. Китайцы приглашают и руководителей, непосредственно отвечающих за определенные секторы: Эмиль БОДНАРАШ - за политическое и военное сотрудничество, Корнель БУРТИКА - за идеологию, Ион ПЫЦАН - за внешнюю торговлю, Ион АВРАМ - за машиностроение, Николае АГАКИ - за металлургию, Георге ПЕТРЕСКУ - за профсоюзы. После своего возвращения из Пекина некоторые из этих ответственных руководителей становятся активными проводниками китайских позиций.

В Румынии распространяются китайские пропагандистские издания "Пекин ревью", "Китай строится", бюллетень китайского посольства и пр. Настоящие публикации не имеют особого влияния, так как темы, затрагиваемые в них, передаются сухо и не волнуют румынских читателей.

Китайцы в Румынии поддерживают тесные взаимоотношения с посольствами ДРВ, Албании, ВРП РЮВ и КНДР.

В последнее время поступили данные, свидетельствующие о том, что румынское руководство не только пойдет на дальнейшее сближение с Китаем, но и будет оказывать противодействие всем попыткам исключить КПК из состава международного коммунистического движения.

В последние годы увеличилось число устанавливаемых контактов между Румынией и Китаем по военной линии, что характеризуется целым рядом визитов военных делегаций между настоящими двумя странами:

- В августе 1971 года в Румынии пребывала с визитом китайская военная делегация во главе с кандидатом в члены Политбюро ЦК КПК Ли Ды-шен, являющегося в настоящее время Членом Политбюро.

- В октябре 1971 года румынская военная делегация под руководством генерала ТИТОВЕНУ - начальника военной академии пребывала с визитом в Китае.

- В июне 1972 года китайские военные специалисты находились с визитом в Румынии;

- В июне 1973 года румынская военная делегация во главе с первым заместителем министра обороны Румынии генералом-полковником Ионом ГЕОРГЕ находилась с визитом в Китае;

- В сентябре 1973 года румынская военная делегация во главе с Эмилем БОДНАРАШ, членом ЦК ЦК РКП, заместителем председателя Государственного Совета, и Корнелем БУРТИКА, секретарем ЦК РКП, находилась с визитом в Китае и т.д.

В ходе встреч между румынскими и китайскими военными руководителями обсуждались вопросы кооперирования военного производства двух стран: заключение военных соглашений, предусматривающих обмен военными инструкторами, направление румынских военнослужащих на стажировку в Китай и китайских военнослужащих в Военную академию Румынии. В ходе переговоров румыны настаивали на том, чтобы китайцы оказывали им большую финансовую и техническую военную помощь в расширении уже установленного сотрудничества и кооперирования производства ракетного и бронетанкового оружия. Была достигнута договоренность о том, что Китай поставит Румынии военную технику, танки, а также ракеты "земля-воздух". Во время переговоров китайская сторона проявила большой интерес к состоящей на вооружении в румынской армии советской боевой технике, в частности к ракетной технике.

По сведениям албанских дипломатов в Бухаресте, китайские военные специалисты в Румынии оказывали методическую помощь румынским офицерам в обучении местного населения ведению оборонительной войны.

В последнее время экономические, политические и культурные отношения между Китаем и Югославией значительно улучшились. Китайское и югославское руководство предприняли некоторые

шаги, которые привели к прекращению продолжительного периода замораживания их отношений. Были установлены нормальные отношения по государственной линии. Политика нейтралитета и противопоставления каким бы то ни было блокам и союзам, в том числе Варшавскому Договору, проводимая Югославией, одобряется маоистским руководством.

Для улучшения своих отношений с Югославией маоистское руководство рассчитывает на ее экономические трудности, нерешенные межнациональные проблемы, а также на идеологические расхождения, существующие между Югославией и странами-участницами Варшавского Договора.

После заключения в 1972 году соглашения об установлении дипломатических отношений между Китаем и Грецией обе страны проводят активную деятельность по расширению своих контактов. Основным звеном, связывающим обе страны, является антисоветизм. Китайцы стремятся превратить свою дипломатическую миссию в Афинах в центр по направлению и координации политики Китая на Балканах.

Сотрудники посольства Китая в Афинах за короткое время создали контакты с местным населением как в столице, так и в провинции. В беседах с отдельными лицами они пропагандируют идеи маоизма и подвергают нападкам СССР и другие социалистические страны. В этой связи китайское посольство распространило брошюру, в которой утверждается, что Советский Союз поддерживает сотрудничество с США, направленное против интересов малых государств. Китайские дипломаты установили контакты с некоторыми деятелями культуры, с которыми обсуждали возможность открытия культурных центров в Греции, обмена фильмами и литературой.

Китайская сторона ищет возможности для проникновения в студенческое движение Греции, оказания влияния на него, а также для усиления левого оппортунизма в Коммунистической партии Греции /КПГ/. Этому содействует то обстоятельство, что в последние годы некоторые члены КПГ вновь стали придерживаться догматических, семтантских взглядов, и намечается тенденция к превращению этих членов партии в организованную силу, стремящуюся на антиленинской платформе китайского руководства.

Более определенную раскольническую деятельность с ревизионистских позиций проводят "Организация марксистов-ленинцев в Греции" и недавно созданное "Революционное коммунистическое движение Греции". По их утверждениям, целью этих организаций является создание "революционной КПГ".

Китай рассматривает отношения с Турцией как часть своих глобальных целей на Балканах. Дипломатические отношения между Китаем и Турцией на протяжении двух лет показали, что активной стороной являются китайцы. Они стремятся развивать отношения с Турцией во всех областях - политической, экономической, культурной. Из-за сдержанности Турции это им не удается. Китайцы рассчитывают на то, что они успешно могли бы воспользоваться стратегическим положением Турции - члена НАТО, смежной страны Советского Союза и Болгарии.

Деятельность макистов содействовала идейному расколу прогрессивной турецкой молодежи и побудила ее к проведению анархистских действий. Это дало возможность буржуазии Турции уничтожить прогрессивное движение страны.

Органы безопасности Турции следили за деятельностью китайского посольства в Анкаре, по этой причине в своей анти-советской деятельности оно использовало посольство Албании.

В целях ведения идеологической диверсии в Турции китайцы используют турецких рабочих в Европе — эти рабочие ввозят пропагандистскую литературу в Турцию. Основной целью этой деятельности является оказание прокитайского воздействия на демократическое и рабочее движение Турции. В этих целях используются также отдельные лица экстремистских кругов молодежи. В 1972 году были раскрыты некоторые нелегальные группы организации "Шафак" /с резиденцией в ФРГ/, полностью придерживающиеся прокитайских позиций. По некоторым данным, турецкие власти конфисковали оружие китайского производства. Предполагают, что оружие поставляют из Албании по морю.

Турецкая буржуазия стремится к ограничению влияния прокитайских групп, учитывая интерес Турции к развитию отношений с европейскими социалистическими странами. Официальные круги Турции не могут принять маоизма, так как он оказывает влияние на молодежь и содействует созданию крайних анархистских течений в стране.

По некоторым данным, среди турецких рабочих и студентов в Западной Германии созданы организации с прокитайской ориентацией. Эти организации — "Патриотический единый фронт демократической Турции в Европе", "Пролетарские революционеры Турции", "Революционный комитет для ведения борьбы", "Федерация турецких студентов в Германии", "Турецкий культурный союз в Мюнхене" и др. — стремятся распространять маоистское влияние в кругах турецких рабочих, издают информационные бюллетени, имеют задачу революционным путем свергнуть нынешний режим Турции. Они имеют свои филиалы в Австрии, Швеции, Швейцарии, Франции, Бельгии и в других странах, где работают и учатся турецкие рабочие и студенты.



ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ ДИВЕРСИЯ МАОИСТСКОГО РУКОВОДСТВА,  
НАПРАВЛЕННАЯ ПРОТИВ НР БОЛГАРИИ

Китайская разведка проводит подрывную деятельность против НР Болгарии прежде всего с нашей территории. До 1970 года основной формой подрывной деятельности, проводимой китайскими представителями против нашей страны, являлась создание прокитайских групп, распространение пропагандистских клеветнических материалов, обработка болгарских граждан в прокитайском духе. Материалы направляются китайским посольством в Софии в адрес наших учреждений, редакций, библиотек, домов культуры, ТКЗХ и отдельных граждан, примерно 12, 000 экземпляров в год. Мы располагаем данными с тем, что еще в 1963 году сотрудники китайского и албанского посольств в Софии пытались создать маоистскую партию в Болгарии из выродившихся в политическом отношении коммунистов-авантюристов и карьеристов, исключенных из БКП и т.д. Как известно, они не могли создать такой партии.

В период 1964 - 1968 года китайцы успели инспирировать некоторые группы и организации, которые распространяли прокитайскую пропагандистскую литературу и клеветнические материалы, призывающие к вооружению народа для ведения борьбы против народной власти. Подрывная деятельность китайских и албанских представителей оказывала вредное, разлагающее влияние на некоторых болгарских граждан, которые в своем стремлении удовлетворить пустое тщеславие находили отдушину и опору в концепциях маоизма. В результате своевременно принятых мер нашими органами были раскрыты, разоблачены и наказаны лица, принявшие участие в прокитайских группах. В настоящее время при проведении идеологической обработки болгарских граждан китайские дипломаты избегают распространять клевету о нашем

партийном и государственным руководстве и проводимой им политике, не подвергают критике другие социалистические страны и их усилия полностью направлены против СССР. Они советуют нам отказаться от советской помощи, опираться на "собственные силы", чтобы добиться больших успехов. Они отмечают, что внешняя политика Болгарии зависима от Советского Союза.

В ходе официальных встреч с представителями Министерства иностранных дел и Министерства внешней торговли китайские представители заявляют, что между Болгарией и Китаем не существуют противоречия и проблемы, которые мешали бы нормализации наших всесторонних отношений. Китай выступает против гегемонии больших государств, против политики суперсил, он придерживается идеи объединения малых и средних государств.

В 1973 году на международной ярмарке в Пловдиве китайское правительство имело свой павильон. Китайские сотрудники использовали любую возможность для установления контактов и проведения бесед с болгарскими гражданами. Китайцы отмечают, что болгары производят отличные впечатления на них, что наши народы могут поддерживать дружеские отношения, но некоторые руководители социалистических стран сторвались от марксистского пути строительства социализма и не выражают вожелений народа. Они подчеркивают, что Китай строит настоящий социализм. Китайцы обвиняют СССР в том, что он содержит трехмиллионную армию на китайской границе и т.д. Китайские сотрудники подчеркивают, что они не видят перспектив на развитие отношений между СССР и Китаем.

В течение последних нескольких лет китайская разведка активно стремится к сбору политической, экономической и военной информации, не отказываясь от проведения идеологической диверсии.

Китайская разведка активно интересуется следующими вопросами: визита тов. БРЕЖНЕВА в Болгарию, состоявшегося осенью 1978 года; визита тов. Т. ЖИВКОВА в Польшу в сентябре 1978 года и результатов этого визита; переговоров ТИТО с советскими руководителями. Китайцы активно используют т.н. "македонский вопрос" для обострения отношений между Болгарией и Югославией. В области экономики китайская разведка проявляет интерес к интеграции с Советским Союзом, организации, деятельности и руководству Аграрно-промышленными комплексами /АПК/, степени механизации и производительности труда, способу оплаты труда сельскохозяйственных рабочих, деятельности Центрального кооперативного союза /ЦКС/, а также к проблемам, которые обсуждались на Пленуме ЦК БКП по вопросам сельского хозяйства. Особое внимание китайская разведка уделяет деятельности СЭВ и некоторым различиям, существующим между отдельными странами-участницами, в целях внесения раскола в эту организацию.

Установлено, что китайский военный атташе периодически обменивается информацией о боеготовности болгарской армии и ее вооружении с английским военным атташе.

При сборе разведывательной информации китайская разведка продолжает использовать и поддерживать постоянные контакты с дипломатами посольств Албании, Румынии, Югославии, КНДР, ДР Вьетнама. В этом отношении китайцы используют прежде всего албанских дипломатов, которые с готовностью предоставляют им информацию о Болгарии и Советском Союзе.

Внешняя политика Китая на Балканах является составной частью стратегических замыслов маоистских руководителей. Несмотря на активизацию своей деятельности на Балканах, китайские руководители не достигли своих целей о создании прокитайского блока из-за наличия противоречий политического, экономичес-

ческого и национального характера между некоторыми балканскими странами, которые трудно преодолеть. Однако эта деятельность китайцев представляет опасность для нас и ее не следует недооценивать.

На основе анализа данных об идеологической диверсии Китая можно сделать следующие выводы:

- Стратегической целью маоизма и впредь будет раскол единства социалистического содружества, используя различные формы и методы подрывной деятельности;
- Провалилась тактика китайского руководства по созданию прокитайских групп в различных районах мира в целях внесения раскола в международное коммунистическое и рабочее движение. В настоящее время усилия китайских стратегов направлены на усиление и укрепление связей Китая с буржуазными правительствами на антисоветской и антикоммунистической основе. Разумеется, это совсем не означает, что маоизм окончательно отказался от создания прокитайских групп и оказания им поддержки в целях внесения раскола в революционное движение мира;
- Антисоветизм внешней политики Китая и впредь будет служить основой для его сближения с капиталистическими странами;
- Китай будет прилагать усилия к проведению политики гегемонии в развивающихся странах, используя при этом националистические течения в поддержке своего великодержавного курса. Он будет пропагандировать антимарксистскую теорию объединения и противостояния "малых и средних" государств "суперсилам" в целях дискредитации политики Советского Союза в Африке, Азии и Латинской Америке;
- В течение последних нескольких лет китайское правительство стало изменять формы и методы подрывной деятельности. Оно уделяет особое внимание сбору политической, экономической

и военной информации, не отказываясь от традиционной формы подрывной деятельности — идеологической диверсии. Это относится прежде всего к деятельности Китая в европейских социалистических странах:

— Китайское правительство будет использовать догматизм, национализм, антисоветизм, левый и правый ревизионизм некоторых партийных и государственных руководителей балканских стран для сокращения влияния Советского Союза на Балканах и усиления идейно-политического проникновения Китая в этот район.

Из вышесказанного видно, что наряду с империалистическими государствами маоизм проводит активную идеологическую диверсию по расколу единства братских коммунистических партий и подрывает дружбу между социалистическими странами в целях их изоляции от Советского Союза.

Все это требует объединения наших усилий к тому, чтобы своевременно и эффективно противодействовать раскольнической деятельности китайского руководства.

В этой связи целесообразно:

1/. Проводить комплекс активных мероприятий в основном в следующих направлениях:

- разоблачение в капиталистических и развивающихся странах антимарксистской, антиленинской сущности теории и практики маоизма с тем, чтобы дать решительный отпор социал-шовинистской идеологии и политике китайского руководства;
- активизация работы по разложению и дискредитации маоистских групп в капиталистических и развивающихся странах;
- компрометация усилий китайского руководства, направленных на установление гегемонии в странах "третьего мира";

- пресечение деятельности китайских руководителей по подрыву единства балканских социалистических стран и их изоляции от Советского Союза.

2. Продолжить установленную практику координации деятельности наших органов по подрывной деятельности китайцев против наших стран, осуществления обмена информацией о формах и методах идеологической диверсии, проводимой маоистским руководством в различных районах мира.

3. Периодически проводить совещания братских органов об обмене опытом и намечании новых конкретных и совместных мероприятий на двухсторонней и многосторонней основе по парированию действий маоизма.

" " марта 1974 года